Pole tréjkata ze wspotrzednych punktéw : P1(x1,y1), P2(x2,y2), P3(x3,y3)

Dane s3 wspotrzedne wierzchotkéw tréjkata. Obliczy¢ pole tego tréjkata.

Algorytm

Pole tréjkgta ze wspoirzednych
punktow 1-2-3
P=0.5*(Dx12*Dy13-Dx13*Dy12)
2(x2,y2) :
gdzie
Dx12=X2-X1
Dyl2=Y2-Y1
Dx13=X3-X1
Dyl3=Y3-Y1
Kontrola
1(x1,y1) 3(x3,y3) 1)
P2=(X1*Y2+X2*Y3+X3*Y1-X3*Y2-X1*Y3-X2*Y1)/2
P2=pP

2) Obl. dlugosci bokow ze
wspotrzednych i pola ze wzoru Herona

Wz6ér rozwigzujacy:

2P = | Dx12 Dyiz |
| Dx13 Dyis |
Stad: 2P =Dx12*Dy13 — Dx13*Dy12 P=2P/2
Drugi wzér
2P=|x1vyl1]|
| x2 y2 1|
[ x3 y3 1]

Stad: 2P = x1*y2+x2*y3+x3*y1-x3*y2-x1*y3-x2*y1 P=2P/2
Kontrola: obliczenie bokdéw ze wspétrzednych i obliczenie pola ze wzoru Herona:

Specyfikacja problemu algorytmicznego

Problem algorytmiczny: Obliczenie pola powierzchni tréjkata ze wspoétrzednych wierzchotkéw
Dane wejsciowe: Wspodtrzedne punktéw wierzchotkow tréjkata

Dane wyjsciowe: pole tréjkata obliczone z przyrostéw wspoétrzednych(form Hausbrandta),

pole z metody wyznacznikowej — ze wspétrzednych, pole na podstawie bokdéw wg wzoru Herona,
boki a, b, c, obliczone ze wspoétrzednych oraz wysokosci ha, hb, hc .

Algorytm za pomoca listy krokéw:

1. Nagtéwek programu i wyswietlenie opcji: 1 -obliczenia, 2 -koniec programu, 3- pomoc,.
Wybér opcji: ‘1’ — przejscie do punktu 3, '2' — pomoc, ‘3’ — wyjscie z programu
Wprowadzenie wspdtrzednych wierzchotkéw trojkata — funkcja dane(x1, y1, x2, y2, x3, y3)
Obliczenie pola ze wspétrzednych posrednim obliczeniem przyrostéow
— funkcja pl=area(x1, yl, x2, y2, x3, y3) — polel
Obliczenie pola metodg wyznacznikéw - funkcja p2=areal(x1,yl, x2,y2, x3, y3) - pole 2
Obliczenie bokdéw ze wspoétrzednych — funkcja boki(x1, y1, x2, y2, x3,y3, a, b, c);
Obliczenie pola ze wzoru Herona - funkcja p3=area2(a, b, c, ha, hb, hc) - pole 3
Wyswietlenie wynikdw - funkcja wyniki(p1, p2, p3, a, b, ¢, ha, hb, hc)
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9. Woydruk wynikéw do pliku - funkcja wydrPlik(x1,y1,x2,y2,x3,y3, p1, p2, p3, a, b, ¢, ha, hb, hc);
10. Pytanie czy dalsze obliczenia, jesli tak przejscie do punktu 1

Pseudokod
Zastosowano petle do...while o schemacie:
do { lista_instrukcji } while (warunekKoncowy);

Pseudokod programu gtéwnego

Powtarzaj

{wywotuj funkcje: witaj(), dane(), area(), areal(), boki(), area2(), wyniki(), wydrPlik();

Wyswietl pytanie czy dalsze obliczenia. Wprowadz odpowiedz kont—T — kontynuacja, inna - koniec
} dopdki kont="T’;

Funkcja gtéwna main()

kont="t'; // kontynuacja ustawiona na t

do // powtarzaj

{
clrscr();
witaj(); // nagtowek programu, pytanie czy uruchomic¢ pomoc lub wyjs¢ z programu
dane(x1, y1, x2, y2, x3, y3); // wprowadzenie wspotrzednych — przez referencje
pl=area(x1, y1, x2, y2, x3, y3); // pole 1 z przyrostéw
p2=areal(xl, y1, x2, y2, x3, y3); // pole 2 met. wyznacznikowg
boki(x1, y1, x2, y2, x3, y3, a, b, c); // obliczenie bokéw
p3=area2(a, b, c, ha, hb, hc); //pole 3 ze wzoru Herona
wyniki(p1, p2, p3, a, b, ¢, ha, hb, hc); // wyswietlenie wynikéw
wydrPlik(x1,y1,x2,y2,x3,y3, p1, p2, p3, a, b, ¢, ha, hb, hc); // wydruk do pliku
puts("\nDalsze obliczenia (T, lub t) "); fflush(stdin); kont=getchar();
} while (kont=="T" | | kont=="t"); // dopdki kontynuacja ==T lub t

Deklaracje funkcji — przekazywanie parametrow przez referencje — znak &

// Funkcje - deklaracje

void witaj(); // nagtéwek programu, pytanie czy uruchomi¢ pomoc lub wyj$é z programu

void pomoc(); // pomoc - szkic, wzory

void dane(double &x1, double &y1, double &x2, double &y2, double &x3, double &y3); // wprowadzenie danych

double area(double &x1, double &y1, double &x2, double &y2, double &x3, double &y3); // obl. pola z dx, dy

double areal(double &x1, double &y1, double &x2, double &y2, double &x3, double &y3); // obl. pola met. wyznacznikowga
void boki(double x1, double y1, double x2, double y2, double x3, double y3, double &a, double &b, double &c); // obl. bokow
double area2(double a, double b, double ¢, double &ha, double &hb, double &hc); // pole z dlug. bokow

float dl(float x1, float y1, float x2, float y2); // dtugosé. ze wspétrzednych

void wyniki(double &p1, double &p2, double &p3, double &a, double &b, double &c, double &ha, double &hb, double hc);
/] €wyswietl. wynikow

// wydruk wynikow do pliku =

void wydrPlik(double &x1, double &y1, double &x2, double &y2, double &x3, double &y3, double &p1, double &p2, double &p3, double
&a, double &b, double &c, double &ha, double &hb, double &hc);

Opis funkgiji:

dane — wczytanie danych; area() — pola, boki — obliczenie bokdw, dI() — dtugos¢ ze wspotrzednych,
wyniki — wyswietlenie wynikdw, wydr plik() - zapis wynikdw do pliku

witaj() — wstepna funkcja po starcie programu, pomoc() — pomoc, krotki opis programu

Schemat blokowy

Uproszczony schemat - do narysowania programem komputerowym:
Word, Dia, Paint itp.



Schemat blokowy programu gtéwnego
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Przyktady obliczen:

Przyktad 1

Program PTxy.cpp
Obliczenie pola trojkata ze wspolrzednych punktow

Dane:

A(200.000, -103.130)
B(603.250, 501.330)
C(101.180, 200.320)

Wyniki obliczen
Pola obliczone:
Pole z form Hausbrandta : 91049.475
Pole z metody wyznacznikowe;j : 91049.477
Pole na podstawie bokow wg wzoru Herona : 91049.484

Boki obliczone ze wspolrzednych
a=585.390 b=319.135 c=726.624

Obliczone wysokosci a, b, c:
ha =311.073 hb=570.601 hc=250.610

Obliczyl: ...

Przyktad 2
Program PTxy.cpp

Obliczenie pola trojkata ze wspolrzednych punktow

Dane:

A(0.000, 0.000)
B(1.000, 0.000)
C(1.000, 1.000)

Wyniki obliczen
Pola obliczone:
Pole z form Hausbrandta : 0.500
Pole z metody wyznacznikowej : 0.500
Pole na podstawie bokow wg wzoru Herona : 0.500

Boki obliczone ze wspolrzednych
a=1.000 b=1.414 c=1.000

Obliczone wysokosci a, b, c:
ha =1.000 hb =0.707 hc =1.000

Obliczyl: ....



Program PTxy.cpp
Obliczenie pola trojkata ze wspolrzednych punktow

Dane:

A(0.000, 0.000)
B(1.000, 1.000)
C(0.000, 1.000)

Wyniki obliczen
Pola obliczone:
Pole z form Hausbrandta : 0.500
Pole z metody wyznacznikowe;j : 0.500
Pole na podstawie bokow wg wzoru Herona : 0.500

Boki obliczone ze wspolrzednych
a=1.000 b=1.000 c=1.414

Obliczone wysokosci a, b, c:
ha=1.000 hb=1.000 hc=0.707

Obliczyl: ...



